

СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган Министерства кинематографии СССР и Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР

№ 67 (1259). Год издания XX

Вторник, 3 октября 1950 года

Цена 45 коп.

Фронт мира и труда

По решению Советского Комитета защиты мира 16—18 октября в Москве состоится вторая Всесоюзная конференция сторонников мира.

В стране развернулась широкая подготовка к конференции, которая соберется в знаменательные дни нашей Родины для, в период нового подъема движения за мир на всем земном шаре.

Советский народ приступает к величайшей стройке — стройке коммунизма. С чувством законной гордости трудящиеся нашей страны заявляют, что они не позволят своим силам для дальнейшего укрепления и расцвета своей Родины, для создания материальной базы коммунистического общества.

Советский народ — знаменосец мира. Строй коммунистического общества, он выступает с требованием прекратить войну в истории, на которой складываются интересы империалистических кругов США и Англии. Он требует мира не только для себя, но и для всего человечества. Он исполнен решимости победить в борьбе за мир — в великой борьбе, которую ведут ныне миллионы и миллионы людей доброй воли.

Советская делегация на прокладшей сейчас Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций говорит от имени советского народа, от имени всего прогрессивного человечества. Каждый честный человек, каждый труженик, каждая мать, которой дорога жизнь ее ребенка, поддерживает миротворческие предложения Советского Союза, предложенные им «Декларацию об урегулировании угрозы новой войны и об укреплении мира и безопасности народов». И как бы ни старались англо-американские империалисты и их послушные марionетки замолчать, искажать, похоронить в архивах. ООН — миротворческие предложения СССР, им не удается заткнуть голос великой социалистической державы. Нарцы не хотят войны и не допускает ее!

Новый фронт демократической единения нашего народа, его творческой решимости отстоять мир является преобладающей силой в борьбе за мир и трудящихся, всемирно избранных делегатов на вторую Всесоюзную конференцию сторонников мира. Эти собрания проходят на заводах и фабриках, в колхозах и МТС, на лесозаготовительных станциях, на площадках новых великих строек. О мире говорят люди, защищающие и возрождающие жизнь Сталинград, люди, давшие новую жизнь Днепровску, зачинателем бесценного сокровища Ленинграда, строители гигантских электростанций на Волге и Днепре, грандиозных каналов в Туркмени, на Украине и в Казаху.

Страна-победительница, страна, вставшая на огромную высоту новых захватчиков, строя новую, ставшую жизнью и гордой борьбой за мир для всего мира. Люди, преграждающие путь, сутюжили, люди, превращающие печаль в пустыню Средней Азии и в пустыню оазиса, люди, поворачивающие теплые реки и переделывающие природу, отстоят мир!

Да сих мир истории человечества знала факты широкой организации борьбы — с этой целью добровольно пропагандистский аппарат господствующего класса, разрабатываясь, старались принципам расчленения войны. Мы — свидетели и участники нового великого истории: человечество обрешается с целью отстоять мир. И во главе борьбы за мир стоят мужичи Советский Союз, стон демократии Сталин. Только благодаря ему, благодаря его провозглашению, его великой уверенности в силах народов могла ринуться массовая империалистическая организация, борющаяся за мир. Сталинская стратегия мира, авторство великого Сталина сделали эту организацию мощной и непобедимой.

Сейчас борьба за мир во всем мире вступила в новый этап. Честные люди всех стран не могут ограничиться тем, что они подписали Стокгольмское Воззвание Борьба за мир активна и наступательна. Мало сказать, что мы не хотим войны. Мир нужно завоевать. А достичь этого можно только постоянным сопротивлением новой войне, непрерывным разоблачением планов организаторов войны. Борьба за мир — это осуждение и разоблачение предателей интересов народов, разоблачение англо-американских империалистов, призывающие все новые и новые армии для подавления свободных народов, для захвата новых территорий в Вьетнаме, Филиппинах, готовых вступить в войну. Мы должны бороться за мир, но не в осуществлении своих буржуазных планов завоевания мирового господства.

В активной борьбе за мир большая и почетная роль принадлежит деятелям искусства. Своим творчеством они содействуют благородному делу мира, разоблачают преступников поджигателей новой войны, возмущают и искусстве гениаль и благородство советских людей, создавая художественные образы, дороги нашему народу и всему прогрессивному человечеству. Картина Ф. Шуринна «Утро нашей родины», изображающая великого человека, самого любимого, самого близкого и самого дорогого для всех честных людей на земле, выживает в своем праздничном солнечном колорите величие труда и величие мира. Величественные архитектурные ансамбли, вырастающие в Москве и других городах нашего отечества, являющиеся подтверждением твердой уверенности советского народа в своих силах, подтверждением его стремлений к миру. Любимые народом образы, созданные нашими драматургами, образы, являющиеся в жизни творчеством наших актеров, образы советских людей, мужественных и смелых, смелых и честных, — они служат делу мира! Наше искусство умеет быть патристичным, когда оно говорит о герое, о людях, которые строят жизнь, строят будущее. Оно умеет быть гневным, когда бичует поджигателей войны, угнетателей, тех, кто стремится только к разрушению. Наше искусство служит человечеству, служит миру во всем мире.

Строителям гидроузлов

С каждым днем на строительных площадках Сталинградгидростроя, Кубышевгидростроя, в районе легендарной Балхики, где будет сооружена плотина новой гигантской гидроэлектростанции, все шире становится фронт работ. Люди различных специальностей, на разных этапах и республике нашей Родины параллельно на месте величественных строек коммунизма.

Коллективы ряда театров страны выступили с патристическим починком: оказать помощь строителям, взять на них культурные шефства.

Вчера корреспондент «Советского искусства» связался по телефону с Кубышевским и Сталинградским.

В Кубышевском в телефонную поданная главный режиссер Драматического театра им. А. М. Горького М. Гершт. — В обстановке патристического пафоса, — рассказывает он, — прошло на днях общее собрание коллектива нашего театра, на котором артисты, режиссеры, художники приняли обязательство оказать творческую помощь строителям Кубышевской гидроэлектростанции.

Работники театра решили систематически выезжать на строительную площадку. Там, где разверну-

В театрах Сталинграда и Кубышева

лась гигантская стройка, в клубах и общежитиях, мы будем показывать рабочие отрывки из наших лучших спектаклей. Ветераны артисты театра готовятся для концертов выступления специальных программ. Они возглавят также организации художественной самостоятельности на строительстве. Художники театра помогут организовать на Кубышевгидрострое красные уголки.

Создание новых спектаклей невозможно без систематического, планомерного изучения жизни и труда нашего народа, наших рабочих, колхозников, интеллигенции. В общении со зрителем мы, творческие работники, черпаем силы и вдохновение для создания новых произведений искусства. Вот почему так важна будет помощь строителей.

Кубышевгидрострой мы пригласили их присутствовать в наших репетициях, участвовать в общественных просмотрах, обсуждениях и читках новых пьес.

— Сейчас, — говорит в заключе-

Там, где пройдет канал

Вдоль ровных, утопавших в зелени улиц стоят новые уютные домики. В каждом из них две-три комнаты, кухня, в желтой стене — терраса. По вечерам через окна на улицу льется яркий электрический свет, слышатся звуки радио. Это один из многочисленных новых колхозных поселков, построенных архитекторами Удмуртской области для колхозников сельско-индустриальной зоны им. Кагановича Тамбовского района.

Путешествуя по дорогам республики, побывавшие в различных преобладающих в быту урбанистических колхозников. Исчезают колючие ульи и тупые книжки, глинобитные, без окон, избытки, за которыми была скрывается страшная и лишенная жизни убогость труженика-декашана.

Обширные нитессы, выстроенные коллективами восточных хозяйств, излучающие тепло — результат широкого внедрения механизации и передовой агротехники — являются облик колхозного кишлака. Открывается грань между городом и деревней.

Работники искусств выбирают делегатов на Всесоюзную конференцию сторонников мира

Работники искусств вместе со всем советским народом охвачены пафосом социального труда. Деятельность театров, стремление к созданию новых шедевров, участие в строительстве коммунизма, уверенность в наших силах, уверенность в наших силах и коммунизма.

На проходящих в эти дни в театральном собрании, где выбираются делегаты на вторую Всесоюзную конференцию сторонников мира, мастера советского театра снова демонстрируют свою непоколебимую уверенность в торжестве дела мира. Хоромы шарлаха эти чувства на собраниях работников Малого театра народная артистка СССР Е. Гоголева:

— Не войны мы хотим, а мира, мирной творческой жизни на благо и процветание всего народа. Мы заныты величайшими стройками, которые народ справедливо назвал стройками коммунизма. Решают важнейшие проблемы в области культуры, искусства, науки, просвещения и культуры передовой стройки. Мы соорудим гидроэлектростанции, роем гигантские каналы, излучающие природу, даже климат, — делаем все во имя радостной, счастливой жизни трудящихся. Так советский народ отвечает беспощадному капиталистическому миру. Пусть наши избранники передадут конференцию сторонников мира гневный протест и возмущение деятелей советского театра против неслыханных империи, зпимых американскими империалистами над мирным населением Кореи, над китайским народом — над всеми, кто мужественно и бесстрашно отстаивают свою честь, свободу и независимость.

Замеченому миру, любимому вождю Сталину Посибу Высальновичу Сталину посвящают свое выступление народный артист СССР К. Зубов.

— В авангаре борьбы за мир находится советский народ. Неодолжимым гением великого вождя, высоких чувств, поэты труда, прогрессивные люди всего земного шара победят.

В прославленном театре страны — МХАТ — артисты, давая наказ делегатам на Всесоюзную конференцию сторонников мира, говорили о своем страстном желании работать с еще большим напряжением творческих сил, создавать новые спектакли на высоком театральном и художественном уровне и этим внести свой вклад в дело борьбы за мир, за торжество правды на всей земле. Эти мысли и патристия выразили в своих речах артисты К. Еланская, Е. Калужский, секретари партийной организации театра А. Алексеева.

Делегатами на вторую Всесоюзную конференцию сторонников мира избраны: от Малого театра — А. Яблочникова, Е. Гоголева и М. Царев, от

НОВОСТИ ИСКУССТВА



Плакат художника В. Викторова, посвященный 33-летию Октябрьской революции.



1 октября Центральный театр Красной Армии показал московским зрителям новую пьесу А. Шейна «Флаг адмирала». Режиссер спектакля — народный артист СССР А. Попов, заслуженный артист РСФСР Б. Афонин и И. Воронин, оформитель заслуженного деятеля искусств Н. Шифрина, музыка композитора К. Молчанова. В спектакле заняты артисты А. Хохлов, А. Хованский, Л. Добрянская, Б. Ситко, В. Соколов, Ф. Садовский, В. Зельдин, Т. Добрянский, В. Ратомский, С. Чеки, А. Иванов и другие. На снимке: сцена из спектакля «Флаг адмирала». Артист Б. Ситко — в роли Федора Ушакова (слева) и П. Константинов — в роли лейтенанта Ермолова.



К IX сессии Академии архитектуры СССР в Залах Центрального дома архитектора развернута большая выставка, посвященная жилищному строительству столицы. Среди экспонатов выставки — проекты и макеты многоэтажных жилых домов, типовые секции, образцы новых строительных материалов и конструкций, санитарно-технического оборудования и т. д. На снимке: у стенда лаборатории керамики Академии архитектуры СССР. Мозаичные портреты М. В. Ломоносова и И. В. Минурни, выполненные художником А. Канер. Фото С. Шварцера.



Куйбышевский государственный театр оперы и балета показал новую работу — оперу «Борис Годунов» Мусоргского. Музыкальным руководителем постановки главный дирижер театра Г. Рискал, режиссер Ю. Лоран, художник В. Роберт, хореограф А. Бельский. На снимке: Борис Годунов — артист Н. Ястребов, Федор — артистка Т. Дарган. Фото А. Ткаченко.



Укринский скульптор А. Ковалев заканчивает в Одессе скульптурный портрет выдающегося ученого В. П. Филатова, удостоенного звания Героя Социалистического Труда в связи с 75-летием со дня рождения. Фото А. Фетисова. (ТАСС).

Всесоюзное совещание работников концертных организаций

4 октября в Центральном доме работников искусств открылось Всесоюзное совещание работников концертных организаций. В работах совещания примут участие художественные руководители и директоры концертно-театральных организаций. Совещание откроется докладом начальника Главного управления музыкального учреждения Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР А. Холодильника «Основные за-

дачи концертных организаций в сезоне 1950—1951 года». С содокладами выступят представители Ленинградской, Азербайджанской, Казахской, Свердловской и Львовской филармоний. Затем участники совещания заслушают доклад директора Гастрольного бюро Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР Д. Суздальникова «Гастрольная работа в 1950—1951 году».

IX сессия Академии архитектуры СССР

Вчера в Центральном доме архитектора началось научное заседание IX сессии Академии архитектуры СССР.

С докладом на тему «Архитектура многоэтажных жилых домов» выступил президент Академии архитектуры СССР А. Мордвинов.

— Одним из архаичных проявлений жилищной заботы о человеке, — сказал А. Мордвинов, — является огромный размах жилищного строительства в нашей стране. Архитектура жилищна составляет важнейшую область всей нашей строительной практики.

Партия и правительство обращают особое внимание на улучшение жилищного строительства в Москве. По инициативе товарища Сталина, разрабатывается массовое строительство многоэтажных жилых зданий для рабочих нашей столицы. Возведение 8—14-этажных жилых домов обеспечит более компактное использование территории города, даст возможность экономно использовать жилищно-коммунальные ресурсы, обеспечит высокую экономичность реконструкции старых жилых кварталов, улучшит условия жизни населения. Специфика наиболее полно удовлетворения бытовых потребностей трудящихся, многоэтажные жилые дома в это время призваны строить. Москва еще большую художественную выразительность, монументальность и парадность.

Социалистическая реконструкция Москвы неразрывно связана с именем товарища Сталина. Сталинские идеи, выраженные в генеральном плане реконструкции столицы, лежат в основе всего развития советской градостроительной науки. По инициативе товарища Сталина, в различных районах столицы сооружаются монументальные высотные здания, которые вместе с монументальными жилищными зданиями в будущей вертикальной структуре столицы создадут величественную архитектурную ансамбль кварталов, улиц, магистралей, районов и всего города в целом.

Сооружение многоэтажных жилых домов будет вестись большими массами — группами кварталов, отводами магистралей и целыми жилищными районами. Это открывает широкие возможности для создания целостных архитектурных ансамблей.

Застройка каждой магистралей должна подчиняться единому архитектурному замыслу. Только в этом случае может быть достигнута художественная целостность магистралей. Между тем, архитектурно-планировочной и объемно-пространственной композицией некоторых магистралей столицы не хватает четкости. Отдельные дома по своей архитектуре недостаточно связаны друг с другом, а некоторые из них и вовсе выпадают из общего ансамбля.

Многоэтажное жилищное строительство призвано возвыситься над застройкой кварталов. Многоэтажные здания будут являться доминирующими. Поэтому большое внимание должно уделяться архитектурному решению фасадов и лицевых фасадов. Большое значение приобретает также вопрос благоустройства и озеленения внутриквартальных пространств.

Новые проблемы, которые выдвигаются сейчас в архитектурно-планировочной организации жилых районов и кварталов, — говорит докладчик, — могут получить наиболее полное решение только в результате серьезной научной и творческой их разработки.

Переход к экономическим и техническим вопросам проектирования многоэтажных жилых домов, А. Мордвинов указывает, что в архитектуре жилого дома особенно отчетливо выступают парадоксальное единство материально-экономических, технических и художественных начал здания.

Советский жилой дом должен быть прежде всего удобен для живущих в нем людей. С вопросами удобства непосредственно связаны и требования экономичности, обеспечивающие возведение максимального количества жилых зданий при наименьших затратах. Для решения этих задач архитектор обязан совершенствовать все технические возможности строительства и оборудования жилых зданий, которые предоставляет ему выросшая отечественная промышленность.

Докладчик останавливается далее на некоторых вопросах, связанных с типами секций и квартир, конструктивными и методами строительства, жилищными и санитарно-техническими требованиями, применяемыми материалами и деталями.

Индустриализация строительства не должна ограничивать художественные возможности архитектора. Об этом свидетельствует опыт сооружения жилых домов индустриальными методами в Ленинграде, Москве, Магнитогорске, Запорожье и других городах.

— Постановление правительства о снижении стоимости строительства на 25 процентов, — говорит А. Мордвинов, — обязывает архитекторов и строителей использовать все имеющиеся возможности в средствах для удешевления строительства при дальнейшем улучшении его качества. В ряде жилых зданий и в других сооружениях мы нередко встречаемся с неоправданными издержками, с расточительной затратой дорогих материалов, не достигших необходимого художественного эффекта. А именно: тем, которые произведены между архитектурой и искусством, достигают высоких художественных результатов при помощи самых простых средств.

Докладчик приводит в качестве примера ряд замечательных памятников зодчества, выполненных самыми скромными средствами, без применения дорогостоящих материалов. Колокольня Ивана Великого, сооруженная из кирпича, по своему изяществу, красоте и величавости превосходит многие из известнейших, преслававшихся из камня, высеченных из известняка, преслававшихся из мрамора, колоколен Колоцкого монастыря.

— Борьба за снижение стоимости строительства, — указывает А. Мордвинов, — есть вместе с тем борьба за художественное качество, за повышение мастерства архитекторов, за лаконичность и предельную ясность творческой мысли.

Значительное место в докладе было посвящено архитектурно-художественным проблемам многоэтажного жилищного строительства. За годы послевоенной сталинской застройки архитекторы столицы добились ряда знаменательных успехов в решении художественного образа советского жилого дома. В числе лучших московских жилых зданий этого периода докладчик относит жилой дом на Калужской улице (автор Е. Рыбинский), дом на Садово-Триумфальной улице (авторы С. Рузавин и А. Сурис), дом на Садово-Куршевской улице (авторы Я. Рузавин, В. Муни и В. Ас) и ряд других.

Особенно важным этапом в развитии жилищно-художественных проблем архитектуры является проектирование высотных зданий, для которых не в полной мере характерны традиционные архитектурные приемы. Опыт проектирования и строительства высотных зданий важен и полезен для строительства многоэтажных жилых домов не только по вопросам строительной техники, но и архитектурно-художественным

решением, тучным какой-либо архитектурности и, вместе с тем, основанным на творческой переработке традиций русского зодчества. Этот опыт показал, что для жилых домов в 8—14 этажей совершенно недостаточны обычные декоративные и пластические средства. Выразительность архитектурно-художественного облика многоэтажного жилого дома создается в первую очередь объемно-пространственными средствами.

За последние годы архитекторы добились определенных успехов в работе над интерьером жилого дома. В этой практике уже выработался типичный подход к решению жилищных и санитарно-гигиенических требований, но в красноречивой.

Характерные черты архитектурно-художественного образа интерьера советского жилого дома отражают особенности социалистического общественного уклада, быта советской семьи и эстетических запросов советских людей. Облик наших квартир отличается простотой, лаконичностью, применением архитектурно-выразительных средств, общим призывом к светлым и жизнерадостным колоритам.

Высокие художественные качества интерьера достигаются как правильным расположением комнат, их формой и пропорциями, так и отточенной, выразительной и обобщенной архитектурной формой. В оформлении интерьера архитектор располагает очень ограниченными средствами — цветом стен, цветом мебели и предметов, встроенными шкафы, ручки окон, дверей, выключатели, панели и т.д.

Как показывает практика, многие наши архитекторы, получая только эти элементы, создают интерьеры высокого художественного качества.

— Творческая практика жилищного строительства, — говорит докладчик, — позволяет выявить основные тенденции развития архитектуры советского многоэтажного жилого дома и сделать ряд важных выводов. Отличительные особенности архитектуры советского жилого дома органически связаны с идеологическим содержанием всего советского зодчества и отражают черты, свойственные советскому человеку и всему нашему социалистическому обществу.

Советскому человеку, советскому народу свойственна высокая простота, включающая в себя глубокую многогранную духовную жизнь. Для советских людей, которые твердо уверены в окончательной победе дела коммунизма, в высокой степени характерно жизнеутверждающее оптимизм. Советских людей отличает величие их характера, их героические творческие дела, величие высокого морального облика борцов и строителей коммунизма.

Выходом прототипа в лучших произведениях архитектуры находят свое выражение в облике здания, гармоничности отношений основных его объемов, четкости композиции, богатой пластичности и лаконичности архитектурных средств. Впечатление жизнерадостности достигается в этих зданиях общим мажорным строем архитектурных пропорций, светлым колоритом, изяществом архитектурных деталей, использованием богатой игры светотени. Величие и сила выражается монументальностью облика столичного жилого дома. Вместе с тем, это величие сочетается с приятными, уютными, осязаемыми присутствием советскому человеку.

Возвращаясь к указанию далее, что для воплощения жилищно-художественного содержания советского жилого дома в прекрасных архитектурных формах требуется высокое мастерство, совершенное знание законов архитектурного искусства. Архитектура многоэтажных жилых домов должна быть подлинно реалистичной, правдиво отражающей ве-

личие сталинской эпохи, многогранности и красоту осязаемой жизни советского народа.

— Товарищ Сталин, — говорит А. Мордвинов, — издал ряд постановлений о развитии архитектурно-художественного образа социалистической Москвы. Для решения творческих задач, возлагаемых в связи с реализацией генерального предначертания вождя народа, вопросы мастерства приобретают первостепенную важность. Они должны стать предметом наших научных исследований и свободных творческих обсуждений. Совершенствование мастерства является непрерывным условием создания полноценных произведений архитектуры. Сооружение только тогда становится произведением искусства, когда высокое идейно-художественное содержание выразается в нем в прекрасных художественных формах.

Докладчик подробно останавливается далее на вопросах развития архитектурной науки и улучшения деятельности Академии архитектуры СССР.

— Архитектурная наука, — говорит он, — призвана играть большую роль в творческом подходе советского зодчества, в борьбе с чуждыми формалистическими явлениями. Однако приходится констатировать, что архитектурная наука все еще отстает от практики, не возмужает в достаточной степени научных знаний, недостаточно помогает им в оценке высотами архитектурного мастерства. Особенно ответственные задачи поставлены перед архитектурной наукой сейчас, в связи с грандиозной программой в области многоэтажного жилищного строительства. Одним из серьезнейших недостатков в работе Академии архитектуры СССР является то, что ее институты мало занимаются художественными вопросами советского зодчества. В институтах жилищной, общественной сооружений и градостроительной науки существует тенденция ограничиваться решением утилитарно-технических задач, отвлеченно от постановки проблем идейно-эстетических. Побойкая тенденция является своего рода пережитком буржуазизма и должна быть решительно преодолена. Нельзя не признать, поразительно и то, что Институт истории и теории, как и другие институты Академии, почти совершенно упускают из виду вопросы текущей практики советской архитектуры. Широкие знания должны получить научные работники на основных творческих и творческих вопросах архитектуры. Эти дискуссии должны продолжаться и обстановке свободной борьбы мнений.

— В сталинской идее строительства высотных и многоэтажных зданий, — говорит в заключение А. Мордвинов, — по-прежнему расширяется значение Москвы как столицы великой страны социализма. Обеспечить трудящимся жилищные условия и прежнее — разумеется не патристический долг советских архитекторов. Превратить Москву в крупнейший город мира — разве это не величайшая задача? Участие IX сессии Академии архитектуры СССР должно восторженно обсуждать вопросы архитектуры многоэтажных жилых домов. Только глубокое и всестороннее обсуждение этих вопросов на основе наибольшей критики и самокритики поможет их правильному решению и позволит нам достичь прорывные шаги дальнейшего развития советской жилищной архитектуры, позволит нам более высоко урвать нашу архитектурную науку, пригласить переосмыслить творческую практику.

Сессия сессия продолжает свою работу.



«Красное знамя». Картина художника Чако Юя.

Художественная выставка Китайской народной республики

1 октября в залах Сокольников русского искусства — Государственный Третьяковский галереи открылась художественная выставка Китайской народной республики.

В двух часах дня в залах галереи собралась многочисленная публика — представители московской общественности — виднейшие деятели науки, культуры и искусства, студенты, солдаты и офицеры Советской Армии.

С критикой вступительной речью обратился к собравшимся председатель Комитета по делам искусства при Совете Министров СССР П. И. Лебедев.

— Своими уникальными классическими образцами, — сказал тов. Лебедев, — выставка характеризует старую, многовековую культуру Китая, исключительный высокий уровень этой культуры, дает прекрасную возможность ознакомиться с тем, что сейчас создается художниками Китайской народной республики, посвятившими себя служению народу, делу его борьбы за свободу, счастье, жизнь и независимость своей родины.

Нет сомнения, что выставка будет способствовать взаимному обогащению искусства народов Советского Союза и Китая.

Выступивший затем китайский народный художник из КНР г-н Ван Пэн-син отметил, что выставка открывает в замечательный для китайского народа день, и подчеркнул, что мудрая политика великого Сталина и борьба народов демократии в Китае поставили советско-китайскую дружбу на новую, крепкую и незыблемую основу.

Высокую оценку выставке дал президент Академии художеств СССР

народный художник СССР А. М. Герасимов.

Разрешая алмаз лент, награждая альбомы в залах выставки.

Свыше тысячи произведений искусства, начиная с древних памятников периода Яншо (третье тысячелетие до н. э.) и кончая работами современных художников, представлено в 16 залах выставки. Все эти экспонаты говорят о высокой культуре и замечательном мастерстве китайского народа, отразившего в своем творчестве страстную любовь к родине, многовековую борьбу за ее свободу и независимость.

Смотря на то, что гонимым, стесненным под узлами Народно-освободительной армии, вынужден и вынужден из страны три тысячи яншоков, редчайших музейных ценностей, историческому культурному Китаю народной республики удалось достаточно полно подобрать экспонаты, демонстрирующие путь развития китайского искусства за несколько тысячелетий. На выставке, состоящей из трех разделов — старого и нового искусства и современного искусства, широко представлены живопись и скульптура, графика, резьба, гонимая, лаки, фарфор, ювелирные изделия и т. д. Значительное место в экспозиции занимают работы, созданные мастерами изобразительного искусства Китая после победы народа над японскими гонимыми японскими правителями и их американскими союзниками. В этих произведениях хорошо отражены призывы к сознательной борьбе китайского народа, его воля к миру, и дружба с народами великого Советского Союза, глубокая признательность вождю трудящихся всего человечества — товарищу Сталину.

Семинар работников народного творчества

В Москве 29 сентября состоялась заключительная конференция всеобщего семинара работников народного творчества. На семинар приехали сорок пять специалистов из республиканских и областных домов народного творчества.

Участники семинара прослушали лекции по искусству, посетили Третьяковскую галерею, мастерские скульпторов Н. Томского, И. Чайковского, Е. Кибрица, художника Ф. Ренгера. Много внимания на семинаре было уделено обмену опытом работы.

Многоэтажный жилой дом в ансамбле города

История советского жилищного строительства неперерывно свидетельствует о растущей роли в нем тенденции к концентрации жилищной, укрывной, хозяйственной застройки целыми кварталами и районами. Этот новый, закономерный в условиях социализма характер жилищного строительства находит отражение в архитектуре жилого дома.

Планировка жилого дома исходит из архитектуры жилищного ансамбля. Жилой дом становится органическим элементом квартальной застройки, частью городского ансамбля. Его архитектура становится явной частью объемно-пространственной композиции жилого квартала.

Архитектура плоскости уступает первенство архитектуре объема, архитектура отдельного дома уступает первенство архитектуре комплекса, архитектуре ансамбля.

Специальные, развитые объемно-пространственные решения жилого дома становятся нужной тенденцией в многоэтажном жилищном строительстве. Например, повышается значение большой архитектурной формы, крупных ситуативных построек, соединяющих основные архитектурные массы. Архитектура жилого дома приобретает новые, укрупненные градостроительные масштабы, являющиеся прямым следствием плано-социалистической организации города.

Будущая дорожная организация Москвы удерживает масштаб большого города. Даже в многоэтажных домах сохраняются масштабы, дорожная организация архитектуры.

Наличие от мелкозастраиваемости города, признать его сооружения и планировку столичных районов, признать его домами ту степень приподнятости и величия, которые отвечают бы мировую значимость Москвы, статус столицы и являются новой эрой человечества, — такая градостроительная задача, которая ставит перед архитекторами, работающими над многоэтажными жилыми домами,

не создавать столичный масштаб города архитектурой отдельных стоящих домов — значит решать большую задачу малыми средствами. Перечисленные задачи сегодня более актуальны и ответственны, средства решения этой проблемы.

Территориально сконцентрированные, компактные квартальные застройки с широтой ее градостроительного размаха, разнообразием ее объемно-пространственных ансамблей, ее укрупненные композиционные построения — одна из основных и действительных предпосылок рождения нового, величественного масштаба социалистической Москвы.

В социалистическом городе имеются все возможности для коренного изменения характера уличной застройки. Улицы-коридор, тесная и узкая, с хаотичными прикатами друг к другу смежных домов, уходит в прошлое. Она не только не отвечает сегодня санитарным и транспортным условиям города, — она отпала у жилого дома его трехмерности и породила крупную архитектуру уличного фасада. Она толкнула архитектура к логично декоративным решениям, линиям жилой дом богатства органических пространственных композиций.

В условиях реконструкции старых городов — особенно центральных их частей — сложнейшей задачей является архитектурно-художественная уличная застройка, которая остается еще в отдельных случаях выключенным решением. Это то, от чего пришлось отказаться, когда перед архитектором стала величественная и одновременно трудная задача архитектурной реконструкции столицы, и что требует не только, как труднейшее решение, но и расширение их архитектурных умений, изучение их архитектуры.

Укрупненные размеры домов, единство общей композиции, организованные фасады, все сознательная планомерность архитектуры — вот что определяет по-

все качественное содержание магистралей столицы.

И все же линейная застройка по красной линии отливает по характеру застройки застроенных территорий. В этой застройке недостаточные возможности еще огромные потенциальные возможности, открытые градостроительству социалистическим строем.

Если мы внимательно проследим пути развития магистралей Москвы, то явственно обнаружим тенденцию к постепенному отходу от привычной линейной застройки, выходящие стремление к ее преодолению, как только это позволяет существующая старая городская застройка.

Если на 1-й Мещанской улице, улице Горького — первых этапах реконструкции улиц магистралей столицы — линейная система застройки в связи со значительным удельным весом старых зданий свое отращивание, то на Можайском шоссе, Большой Калужской улице мы обнаруживаем несомненные попытки разорвать сплошной фронт застройки, раскрыть габариты кварталов, расширить дома в несколько ярусов, пространственно обогатить эти магистралей.

Вспомнив ряд последних проектов реконструкции — застройку Фрунзенской, Красновожской и ряда других набережных, — в них с новой силой проявились эти тенденции.

Этот опыт не случайные социальные инициативы творческой мысли, а закономерные, которые только в последние годы получили свое развитие. Они претворены в первую очередь и далее будут отражены в его архитектуре. Надо найти те типичные черты советского жилого дома, которые в первую очередь социальное равенство его жильцов, а притом, советского человека, который в нем живет. Надо обеспечить свободу растапливаемого воздуха и светом жилого дома на участие, ликвидировать его от шума улиц, предупредить ослепляющий двор. Отсюда новая характер уличных застроек, новая композиция составляющих ее жилых домов.

Жизнь выдвигает, несомненно, новые задачи перед застройкой улиц и магистралей. Они будут про-

ваться практикой и постепенно открываться нам. Но во всех случаях богатство и разнообразие объемно-пространственных построений, крупных многоэтажных композиций будут играть в них решающую роль. Во всех случаях композиция улицы приобретает функциональную осмысленность, зогичную определенность. Она представляет собой ансамбль организованных жилых комплексов, жилых кварталов, а не хаотичное случайных домов.

Новое содержание жилой улицы определяет расстановку основных композиционных акцентов в ее застройке. Ими органически становятся основные входы в квартальные комплексы. Эти входы по содержанию, значительности по своей величине, богатые по своим объемно-пространственным возможностям композиционные акценты создают новый, неповторимый в прежнем, укрупненный градостроительный шаг улиц, своеобразно выраженное ее организационности и величия. Они в значительной степени определяют не только градостроительный масштаб архитектуры улицы, но и масштаб ее жилищных домов, способствуя одновременно решению архитектурных задач, стоящих перед зданиями многоэтажных жилых домов (и в стальных, в частности).

Но при этом не следует забывать, что во всех случаях в архитектуре жилого дома должны быть найдены черты, типичные именно для жилого дома и характеризующие его новое, социалистическое содержание.

Советский жилой дом прежде всего демократичен, и в этом его глубочайшее качественное отличие от жилого дома прошлого. Именно это различие в первую очередь и должно быть отражено в его архитектуре. Надо найти те типичные черты советского жилого дома, которые в первую очередь социальное равенство его жильцов, а притом, советского человека, который в нем живет. Надо обеспечить свободу растапливаемого воздуха и светом жилого дома на участие, ликвидировать его от шума улиц, предупредить ослепляющий двор. Отсюда новая характер уличных застроек, новая композиция составляющих ее жилых домов.

Жизнь выдвигает, несомненно, новые задачи перед застройкой улиц и магистралей. Они будут про-

ходить сегодня свое свободное и подлинное выражение. Квартиры и секции, как основные элементы жилого дома, постепенно становятся композиционной явной архитектурно-пространственной решеними здания. В той или иной степени они становятся меркой исторического шага многоэтажного жилого дома. Они органически определяют «жизной» масштаб дома, рожденный его внутренней структурой.

Параллельно с большим масштабным строем, продиктованным объективными строительными соображениями, большой архитектурной формой, подкаленной размахом квартальных и уличных застроек, в многоэтажном жилом доме позластается дополнительно, более мелкий «жизной» масштаб, масштаб массовой квартиры, основного яруса советского декоративного жилого дома. Оба масштаба лишь дополняют, подчеркивают друг друга, помогают себе художественного выражения дома, как сложного столичного города и как жилища советского человека.

Демократичность советского жилища, явное общественное начало нашей жизни требует широкого раскрытия жилого дома и окружающей градостроительной среде, улице, магистралей. Стремление укрыться от шума улиц, советский жилой дом одновременно тяготеет к ее общественной жизни, к общественной жизни города.

Реневоментный характер, даже расчлененный на красной линии улиц, отгораживая от нее глухой стеной, охватываясь габаритом своих могучих панорамно-массовых захватывающих панорам, советский жилой дом, даже будучи отдален от красных линий шумных и бесновидных магистралей, должен сохранять свою общественную связь с жизнью города, ее улиц и магистралей. Его фасадная поверхность должна одновременно принадлежать и улице и квартире.

Квартира приобретает все большее значение в связи с внешним миром. Она требует больших внешних перспектив, больших углов зрения, больше света, воздуха, солнца.

Балконы, лоджии, террасы, увеличенная световая площадь окна служат, следовательно, не только средством повышения удобства и гигиеничности быта дома, — они служат одновременно

крупнейшим художественным выражением качества жилого жилища.

Социалистический город высекает жилой дом на тропинках его уличной планировки застройки. Он придает ему трехмерность, создает необходимые предпосылки свободного его расположения на участке, окружающей свободной воздушной средой.

Эти возможности должны быть использованы. Разрешив жилой дом покоем, раскрыв к улице его различные плоскости и объемы, соединив пространство улицы с пространством зеленого двора, мы как бы срастаем жилища улицы и жилого дома, сплавляем их как общественные целое. И жилой дом и улица приобретут одновременно новое художественное качество.

Богатство планов и архитектурных перспектив особенно жилой дом от жилищной декоративной культуры. Его «коллаж» состоит простоты и благородности; она лишь подчеркивает свободное, помысленное, органическое развитие его большой архитектурной формы.

Непрерывно и неослабно будут развиваться перспективные пространства раскрытых и улиц жилых домов с их богатыми глубинными возможностями. Улица влечет в пространство обширные пространства, она расширяет через прилегающие многочисленные панорамы своей застройки, она как бы оптически увеличивает свою длину.

Так социалистическая улица — комплексный элемент городского ансамбля, уличного ансамбля и архитектуры собственного жилого дома.

Мы попытались наметить ряд тенденций в развитии архитектуры многоэтажного жилого дома — тенденции, определяющих социалистический характер жилищного строительства.

Углубляя эти тенденции, помогая их развитию, мы создадим необходимые предпосылки, чтобы традиционные и органические средства придают многоэтажному жилому дому Москвы ту силу величия, которая продиктована историческими значениями города, и ту простоту и скромность, которые присущи живущему в нем советскому человеку.

Почему не выполняются репертуарные планы

В своем постановлении от 6 февраля 1949 года Совет Министров СССР обязал рай театров, в том числе театры Управления по делам искусств Мосгорисполкома, сдать ежегодно не менее 6—8 новых постановок. Однако практика последних месяцев 1950 года свидетельствует о том, что это указание правительства выполняется в текущем году крайне неудовлетворительно.

До конца года осталось три месяца, а театры в Москве, им. Ермоловой, Московский драматический театр, Театр драмы и комедии на Шестой заставской улице, в каждом из них на год спектаклей победил драматургом по три новых постановки; Театр сатиры, Театр драмы, Театр оперы еще меньше — по два новых спектакля. А драматический театр им. Станиславского в текущем году выпустил лишь одну новую постановку.

В результате большинство театров Управления по делам искусств Мосгорисполкома истощило перед необходимостью показать до конца текущего года еще по три-четыре новых спектакля. И это в то время, когда на опере — премьеры, приуроченные к 33-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, — спектакли, особенно ответственные для каждого театра, требующие большой и продолжительной работы!

На днях на заседании президиума Московского обкома профсоюза работников искусства был заслушан доклад и. о. начальника Управления по делам искусств Мосгорисполкома К. Уланова.

Выступавшие на заседании товарищи справедливо отметили, что театры плохо планируют свою текущую работу. Одной из существенных причин невыполнения репертуарных планов является слабая работа многих театров с драматургией. Кроме того, зачастую к постановке принимаются пьесы невыполненные, требующие длительной работы. Это происходит, как правило, в тех случаях, когда принимаются пьесы не вычитанные на широком обсуждении коллектива театра. Вследствие этого театры не подготовили летних постановок. Театральный отдел Горкомхоза управляет по плану искусств недостаточно оперативно руководит работой театров, не обеспечивает выполнения или репертуарных планов.

Согласно намеченно конкретные меры к тому, чтобы помочь театрам устранить недостатки, мешающие выполнению репертуарных планов.

Реставрация произведений древнерусского искусства

В Государственной центральной реставрационной мастерской открыта выставка «Основные процессы реставрации старинной темперной живописи». Она знакомит посетителей с методами восстановления памятников древнерусского искусства. Особый интерес представляет разработанная В. Кирпичниковым способ снятия с произведения живописи разновременных красочных слоев в разном порядке пересечения каждого из них на новый грунт. Это дает возможность не только восстановить художественные произведения, но и сохранить возмужавшие от времени материалы, которые в настоящее время являются ценными памятниками древнерусского искусства.

Новые материалы для научной истории древнерусского искусства дает реставрация в мастерской Ю. И. Яковлева. Пророчески на Ярославского художественного музея. После того, как с нее удалены слои позднейшей окраски, голубой и золотой, удалось прочистить им художника — написавшего ее, — Семена Симеоновича. Реставрированная икона представляет собой единственное известное нам произведение этого мастера — одного из лучших живописцев Оружейной палаты конца XVII столетия.

Реставрация произведений древнерусского искусства

Реставрированная икона представляет собой единственное известное нам произведение этого мастера — одного из лучших живописцев Оружейной палаты конца XVII столетия.

Реставрированная икона представляет собой единственное известное нам произведение этого мастера — одного из лучших живописцев Оружейной палаты конца XVII столетия.

Реставрированная икона представляет собой единственное известное нам произведение этого мастера — одного из лучших живописцев Оружейной палаты конца XVII столетия.

Реставрированная икона представляет собой единственное известное нам произведение этого мастера — одного из лучших живописцев Оружейной палаты конца XVII столетия.

Реставрированная икона представляет собой единственное известное нам произведение этого мастера — одного из лучших живописцев Оружейной палаты конца XVII столетия.

Реставрированная икона представляет собой единственное известное нам произведение этого мастера — одного из лучших живописцев Оружейной палаты конца XVII столетия.

Реставрированная икона представляет собой единственное известное нам произведение этого мастера — одного из лучших живописцев Оружейной палаты конца XVII столетия.

Реставрированная икона представляет собой единственное известное нам произведение этого мастера — одного из лучших живописцев Оружейной палаты конца XVII столетия.

Реставрированная икона представляет собой единственное известное нам произведение этого мастера — одного из лучших живописцев Оружейной палаты конца XVII столетия.

Реставрированная икона представляет собой единственное известное нам произведение этого мастера — одного из лучших живописцев Оружейной палаты конца XVII столетия.

Реставрированная икона представляет собой единственное известное нам произведение этого мастера — одного из лучших живописцев Оружейной палаты конца XVII столетия.

Реставрированная икона представляет собой единственное известное нам произведение этого мастера — одного из лучших живописцев Оружейной палаты конца XVII столетия.

